

责任编辑/谢丹丹 视觉/李延庆 组版/李瑞 校对/尉丹

看项目

“繁育+育肥”农企联合双增收

——吴起县30万头生猪养殖基地项目全部投产运营

记者 刘小艳 通讯员 徐志全

猪舍实施全封闭管理,全程无菌化、智能化,实现了远程可视化养猪,这有别于传统生猪养殖场的30万头生猪养殖基地位于吴起县吴仓堡镇丈方台村。

透过视频监控室的电子大屏幕,记者看到,猪场内干净整洁,圈舍里的生猪情况一目了然:猪场内全程视频监控,采用自动喂料、自动控温、自动清粪等先进工艺,为生猪提供最佳的生长环境,排泄物、废水收集后,经过处理用来加工有机肥料。

该基地通过招商引资,由吴起新六科技术有限公司投资建设,占地672亩,建筑面积7万余平方米,预计年产值4.5亿元,利润1.2亿元。项目总投资5.5亿元,分两期实施。一期投资3.06亿元,2020年3月开工建设,建成1.35万头母猪舍、200头公猪舍、办公区及10万吨饲料厂改扩建等设施,当年10月底建成投产。二期投资2.44亿元,建成3.6万头育肥舍、污水处理设施及有机肥加工厂等,2023年2月建成投产,实现亩均投资82万元,亩均产值89万元,新增就业人数3000人。

为支持基地建设,吴起县财政投资2200万元,配套建设机井2口、10千伏电力专线12.4公里和防疫绿色通道6.4公里,并将年产10万吨饲料加工厂租赁给公司运营。

该项目投运以来,积极探索就近务工、土地流转、托管代养等联农带农机制,采取“基地+养殖场+农户”的合作方式,进行基地繁育、场户育肥,由基地免

费为合作养殖户提供猪崽、饲料、防疫药品和技术指导,待猪崽育肥到企业要求的标准体重后,由基地负责回收商品猪,养殖户可赚取300—350(元/头)代养劳务费,带动当地农民以发展养猪产业增收致富,真正实现为耕者谋利,为农者造福的美好愿景。

2021年,该基地出栏生猪9.7万头,生产有机肥3万吨,加工饲料2万吨,提供就业岗位150个,实现产值4105万元。截至2022年12月,出栏生猪12万头,生产有机肥3.2万吨,加工饲料2.4万吨,提供就业岗位86个,实现产值8346万元。

“该基地的落地投产,辐射带动了全县生猪产业规模发展,对推动农业产业结构调整、带动群众增收、发展绿色循环农业等方面发挥了积极作用。”吴起县畜牧局副局长齐利儒说。

吴起县30万头生猪养殖基地的建成投产,实现了当年立项、当年实施、当年建成、当年投用,创造了“吴起速度”,同时也是吴起县实施“产业富民”战略的一个缩影。

2022年,农户育肥出栏生猪约5万头,结算代养费900余万元。今年,全县已建成千头育肥猪场60个,全部投产运营,年出栏生猪30万头,农户增收6000万元,产有机肥15万吨,保证全县12万亩苹果有机肥供应。目前,已吸纳大中专院校学生270多人,转化农村待业青年300多人次,带动农民就业2000人次。



● 吴起县30万头生猪养殖基地

看环境

服务群众出真招 助力企业“加速度”

——宜川县解痛点、通堵点、破难点,不断优化营商环境

记者 贺秋平 通讯员 武小丽



● 宜川县项目投资“一站式”服务专区

夏日的丹州大地满目绿意,生机勃勃,到处呈现一派大干、快干、实干的火热景象。自“三个年”活动开展以来,宜川县行政审批服务局聚焦改革发展、强化作风建设,提升服务能效,多措并举,扎实推进“三个年”活动走深走实,为全县高质量发展聚力赋能。

“一次办”业务 服务群众效率高

“以前听说新生儿上户口很麻烦,我来政务大厅一次就办好了,需要的资料还给免费复印,我们老百姓办事越来越方便了。”近日,宜川居民张强给孩子上户口,没想到一会儿就办好了,他连连称赞服务窗口办事效率高。

自“三个年”活动开展以来,为方便群众办事,宜川探索出台《加快推进“一件事一次办”打造政务服务升级版工作方案》,制定了新生儿出生、企业开办和注销、灵活就业等与群众生活密切相关的事项“一件事一次办”实施方案15个,简化办事流程,实现“一次告知、一表申请、一套材料、一窗受理、一网办理”。同时,创新举措,在部分现场踏勘改革中推出远程视频踏勘,踏勘效率提高75%以上,全面实现提速办。

宜川与山西吉县隔河相望,两地企业、群众往来密切,少不了互相办理业务。“虽然中间就隔了一条河,但因为属于跨省,办理业务时常会遇到很多问题,需要耗费许多精力。”两地群众、商户对此颇为苦恼。

在此次跨省通办改革中,宜川同吉县行政审批局积极对接,达成跨省通办协议,并与壶口镇政府协商,下放许可事项15项,实现异地办、就近办,让壶口瀑布景区做生意的商户实现了家门口一次性办理证件审批。

良好的营商环境是发展经济的“先手棋”和释放活力的“稳定器”。今年以来,该县行政审批局积极探索实施“一件事一次办”集成改革、现场踏勘改革、“跨省通办”、“三免一降”等创新举措,持续为企业和群众提供上门服务、帮办服务、延时服务、容缺服务、预约服务等多样服务,进一步精简审批材料、缩短审批时限、减少跑动次数、降低准入成本、提高审批效率,不断提高企业和群众办事的满意度和获得感。

为进一步优化政务服务,有效整合行政资源,今年3月份,宜川县政务服务中心新增9个窗口、176项政府服务事项和便民服务事项,现在可办理不动产登记、临时身份证、公交卡、养老、医保登记征缴等830个事项,基本实现了群众办事“只进一扇门”。同时,“三免一降”改革为新办企业节约费用1万元以上,特别是让一些小微企业实现“零成本”开办。截至目前,全县新增市场主体711户,其中企业102户,新增企业同比增长36%。

“一站式”审批 跑出发展“加速度”

“以前是我们跑着找部门办理审批手续,没想到现在有一对一的代办员全程跟踪服务,不但帮我准备资料,还通过‘多评合一’,将规划设计方案、初步设计及概算集中到一块召开联审会,既节省了项目审批的时间,又减少了评审费用,‘一站式’审批服务到了我们企业的心坎上。”宜川县口袋公园建设项目负责人说。

重点项目是经济社会高质量发展的强大引擎和重要支撑。今年以来,宜川县行政审批局为全县23个重点项目配备了全程帮办代办专员,开通项目审批绿色通道,推行项目前期策划

服务,为重点项目梳理形成专属流程图,实施“一项目、一方案、一清单”,解决项目前期手续办理中的难点堵点,助力重点项目落地快、加速度。

围绕项目建设这个“总抓手”,宜川打造强引擎,夯实硬支撑紧抓快干、真抓实干,建立重点项目审批“一企一策”制度,进一步优化审批流程,压缩审批时限,全面推行“一站式”受理、“全流程”服务审批模式,推行“容缺受理”“告知承诺”“帮办代办”“集体联审”“多评合一”等“一站式”审批服务机制全力保障高质量项目落地实施。截至目前,组织召开投资项目“一站式”服务联审会12次,联合审查项目16个,办理投资项目审批业务67件,容缺受理、并联审批、告知承诺同比分别增长52.17%、140%、65.52%,政府投资项目审批时间从80个工作日压缩到70个工作日,企业投资项目审批时间从60个工作日压缩到50个工作日。

“融入式”党建 激发效能大提升

宜川县行政审批服务局创新“融入式”党建工作思路,坚持党建引领,实行组织体系融入、工作体系融入、考核体系融入、结果运用融入,通过“融入式”党建工作法,把党建贯穿于行政审批服务全过程、各环节,与业务工作同安排、同部署、同考核、同奖惩,不断强化“勤快严实精廉”作风,打造“机关清廉、事业有为、干部清正、担当作为”的清廉机关,实现领导班子好、党员队伍好、工作机制好、工作业绩好、群众评价好的“五好”目标。

今年5月份以来,该局将“一把手坐窗口、走流程、跟执法、谈体会”活动纳入每周日常工作中,联系协调进驻政务服务大厅窗口的26个部分单位一把手轮流“上岗”。通过“零距离”、沉浸式体验,推动政策落实再加力、疑难阻碍再疏通、服务质效再提升。

活动开展以来,该县税务局党委书记、局长乔东东通过“坐窗口”,对纳税人提出的建议以及体验过程中发现的问题,对税务分厅落实“一次性告知”“首问责任”等制度提出了新要求。县信用联社副主任刘慧慧则通过“坐窗口”发现群众对农信社惠民惠农政策不清,就梳理出简明易懂的信贷政策宣传册……一次次的体验,一次次的完善,一次次的提升,高效率解决企业、群众在办事过程遇到的问题。

为进一步提升干部的业务水平和履职能力,宜川县行政审批服务局每月召开“审批大讲堂”活动,为全体干部进行高频事项的审批业务培训,通过“上台讲、深入思、相互学”的学习模式进一步扩充“无差别受理”人员队伍,激发干部干事创业热情。同时制定了《审批人员“十严禁”工作纪律》,“窗口工作人员八要八不要”工作标准,公示举报电话,充分发挥群众监督作用,整治窗口“慵懒散慢拖推”现象,努力营造公开透明、廉洁高效的政务服务环境。

看作风

把情感融入教育 用师德感化学生

——志丹县师德师风建设如缕缕清风吹开学生心扉

记者 方大燕 殷宇峰 通讯员 杨耀武

“我挺喜欢我们老师上的课,因为她的课堂非常轻松有趣。”近日,记者走进志丹县红星小学三年级(1)班的教室,一堂别开生面的英语课让孩子和老师都乐在其中,学生李佳慕露笑着对记者说。

学生满意,课堂高效,这对每个辛勤付出的教师而言就是最大的收获。而这样的教风正是因为有优良的作风做依托。

志丹县红星小学是2022年8月建成投用的一所公办小学,学校自成立之日起就对新招聘的老师持续开展师德师风专项教育。通过学校文化建设、观摩课赛教、老师外出学习培训、集体备课探讨等方式,不断强化师资队伍,使老师教得更用心,学生学得更认真。

“我们从细节中要求老师提高作风。就拿板书来说,要求老师每一笔都必须是用心去写,因为我们认为,写板书的过程就是在给学生做示范的过程。只有让学生感受到老师的那份认真,才能把认真严谨的态度传导给学生。”志丹县红星小学校长张会平说。

在优良作风的指引下,志丹县红星小学的教风正、学风浓,孩子们更阳光有自信。

同样深受学生们喜欢的还有志丹县高级中学的各科老师,他们课上严谨认真,课下风趣幽默,让整个学习氛围浓郁而舒适,进一步激发了学生的学习兴趣。

“我的物理成绩从50多分提高到90分,主要得益于王老师的不断鼓励和引导。”志丹县高级中学学生王蓉蓉回想起当初的成绩感激地说,“当时我自己都快放弃了,但老师就向灯塔一样指引我,鼓励我,让我重拾了信心。”

秉持着有教无类,让每一个学生都能成为最好的自我的理念,志丹县高级中学通过师德师风建设,开展各类艺术课程和小语种特色课程,让每一名学生在自己的特长上优势更明显。

“每个孩子都有自己的闪光点,作为老师我们要在教学中去不断激发孩子们的潜力,让孩子们在自己擅长的领域闪闪发光。”志丹县高级中学物理教师王扬琴说。

志丹县教育科技体育局党委副书记苏红林表示,爱是教育的力量之源,支撑情感教育的背后是师德、师品,更是优良作风的体现。为师者恭德慎行,努力以人格力量打动学生,以教育艺术引导学生,以情感力量感化学生,以优良作风带动教风正学风。近年来,志丹县正是秉承这一教育理念,组织开展了涵盖全体教师的师德承诺、师德自查、师德规范测试等师德师风建设,全方位提升教师队伍素质,不断提升全县的教育教学水平,努力办好人民满意教育。